C./Pn. 40-53

№ 3 (7) 2023

СОВРЕМЕННЫЕ ЭСХАТОЛОГИЧЕСКИЕ НАСТРОЕНИЯ В РОССИИ: ФАКТОРЫ ВЛИЯНИЯ

Егор Александрович Борисов

Магистр богословия, аспирант Сретенской духовной академии (Россия) kirill.mefodiy99@mail.ru

DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_40

Аннотация. В статье рассматриваются основные факторы, влияющие на развитие сегодняшних эсхатологических настроений в России, — русская «эсхатологическая традиция»; определенная дезориентация некоторых верующих в вопросах церковного вероучения; активность «лидеров эсхатологических мнений» и широкая доступность любых материалов на эсхатологические темы. Все эти факторы в той или иной степени формируют сегодняшнюю эсхатологическую повестку в России. Их взаимосвязь обусловливает ту «эсхатологическую инфраструктуру», которая поддерживает у части православных верующих определенное напряжение вокруг темы «конца света».

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: эсхатология, эсхатологические настроения, пророчества, церковные раскол, последние времена, конец света, антихрист.

Для цитирования: *Борисов Е. А.* Современные эсхатологические настроения в России: факторы влияния // Сретенское слово. Москва: Изд-во Сретенской духовной академии, 2023. \mathbb{N}^9 3 (7). С. 40–53. DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_40

MODERN ESCHATOLOGICAL MOODS IN RUSSIA: FACTORS OF INFLUENCE

Egor Alexandrovich Borisov

Master of Theology, postgraduate student of the Sretensky Theological Academy (Russia) kirill.mefodiy99@mail.ru

DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_40

Abstract. The article examines the main factors influencing the development of today's eschatological attitudes in Russia — the Russian "eschatological tradition"; a certain disorientation of some believers in matters of church doctrine; the activity of "leaders of eschatological opinions" and the wide availability of any materials on eschatological topics. All these factors, to one degree or another, shape the current eschatological agenda in Russia. Their interrelation determines the "eschatological infrastructure" that maintains a certain tension around the theme of the "end of the world" among some Orthodox believers.

Keywords: eschatology, eschatological moods, prophecies, church schisms, the last times, the end of the world, Antichrist.

For Citation: *Borisov E. A.* Modern eschatological moods in Russia: factors of influence // Sretensky Word. Moscow: Sretensky Theological Academy Publ., 2023. No 3 (7). Pp. 40–53. DOI: 10.55398/27826066_2023_3_7_40

Введение

■ схатологические чаяния — ожидания «конца света» — присущи че-**U** ловечеству с глубокой древности. Христианское Откровение особым и конкретным образом описывает, чем и как закончится всемирная история. Однако с течением времени раннехристианское ожидание скорейшего пришествия Христова отчасти трансформировалось в страх перед частностями, например появлением антихриста и его страшной деятельностью, а также катаклизмами, ее предваряющими. В своем личном отношении к данному вопросу православные христиане обычно руководствуются Священным Писанием и его церковной интерпретацией. Однако, как показывает история, эта интерпретация воспринималась не всегда однозначно, а иногда и вовсе превратно. Фактически это означает, что в сфере эсхатологии существовали и существуют не просто разногласия, но и лжеучения, ереси, церковные расколы, девиантное поведение отдельных частей общества и т.д. Поскольку «право правити слово» Божественной истины есть одна из задач Святой Церкви, то современные эсхатологические чаяния, как проблемное поле, требуют особого церковного внимания и научнобогословского исследования. В частности, особый интерес представляют факторы, которые формируют современную эсхатологическую повестку среди православных верующих в России.

Взгляд в прошлое

42

Первым делом стоит упомянуть влияние эсхатологических чаяний прошлых столетий. В России по определенным историческим причинам существует длительная эсхатологическая история. Книга Апокалипсис была переведена на славянский язык в Х в. С Х по XIII в. на Руси появились переводы таких эсхатологических сочинений, как «Слова» прп. Ефрема Спирина, свт. Кирилла Иерусалимского, сщмч. Ипполита Римского, «Житие Василия Нового», «Откровение Мефодия Патарского» и «Вопросы Иоанна Богослова Господу на горе Фаворской». Несмотря на это, в целом домонгольский период истории России, характерный развитием культуры и экономики, считается по отношению к эсхатологии оптимистическим [Бессонов 2014: 65].

По мнению ученых, «До конца XV в., рассматривая русскую эсхатологию, можно было говорить только о церковной эсхатологии, которая не выходила за рамки новозаветной апокалиптики» [Филатов 1999: 31]. Они отмечают также, что до XV в. эсхатологические концепции были тесно связаны с «церковной идеологией».

Понятно, что основой русской эсхатологической традиции была «христианская книжная эсхатология» [Там же], которая опиралась на Библию. Но вместе с ней существовало и иное явление — народная эсхатология, выраженная в преданиях, песнях, духовной поэзии. На ее формирование оказывал влияние особый круг литературы — «отреченные книги», которые были запрещены к употреблению. В основном это апокрифы, а также магические, астрологические, предсказательные и другие книги.

Из истории Русской Церкви известно, насколько сильны были эсхатологические настроения на Руси в XV в. Дело в том, что 1492 г. нашей эры вместе с 5508 годами ветхозаветной истории дают в сумме 7000 лет. Предполагалось, что именно столько будет существовать мир. В связи с этим и пасхалии были прописаны лишь до 1492 г. С приближением этой даты умы многих верующих приходили в тревожное состояние. Яркий пример содержит одна русская летопись в следующих выражениях: «В лето 6967. <...> Того же лета бысть Благовещение на Пасху. Писано в пасхалии: братия! Зде страх, зде беда велика, зде скорбь немала! Якоже в распятии Христове, сий круг солнцу бысть 23, луны 13. Сие лето на конци явися, в ньже чаем всемирное пришествие Христово <...> И того же лета не бысть ничтоже» [Независимый летописный свод 80-х годов XV века. 1999: 406].

Когда, несмотря на ожидания, антихрист не был явлен и конец света не наступил, произошло переосмысление эсхатологических взглядов. Из церковных они переформатировались в светские, т. е. возникновение идеи богоизбранности Русского государства, концепция преемственности великих держав, теория «Москва — Третий Рим» — фактически русская национальная идея.

Дальнейшее их развитие связано с трудами русских религиозных философов. Так, об особой мессианской роли русского народа в мировой истории и цивилизации писал Е. Н. Трубецкой в сочинении «Старый и новый национальный мессианизм» [Трубецкой 1911].

Взгляд в настоящее

Идеи об особой роли русского народа и его богоизбранности популярны и в наши дни. Это явление относится к национальному типу эсхатологии, известному и в жизни других народов, например — в иудейской апокалиптике [Алексеев 2007: 143]. В совершенно четко выраженном эсхатологическом ключе об особой роли «русской державности», которая до своего разрушения революцией 1917 г. препятствовала антихристовым антимирым планам и была, таким образом, новозаветным «удерживающим», часто высказывался митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн (Снычев) [Иоанн (Снычев), митр. 2002: 37].

Таким образом, отчетливо видна связь и влияние русской «эсхатологической традиции» на современные эсхатологические настроения: от книжной и параллельно развивающейся народной эсхатологий Руси к всплеску эсхатологических настроений XVI в. и развитием вслед за ними национальной русской идеи к современному осмыслению русской истории в эсхатологическом ключе. Без сомнений, как критическое, так и некритическое прочтение подобной литературы «подогревает» в сознании читателей эсхатологические мотивы. Важно отметить, что в данном случае перед нами не стоит цель давать этим явлениям какую-либо оценку, но выделить факторы, которые влияют на ее формирование.

Однако кроме сюжета с русской национальной идеей (связанной, конечно, со Вторым Пришествием Христовым) современные эсхатологические чаяния и настроения имеют другие составляющие.

С XVIII в., как отмечает известный исследователь русской народной эсхатологии И. А. Бессонов, в России имеются сформулированные эсхатологические идеи, вошедшие в массы. Их отличие в том, что они не связаны с трудами общепризнанных русских философов или русской религиозной мыслью в «кабинетном» смысле. Активными представителями русской эсхатологической традиции с XVIII по конец XX в. являлись «народная среда», «прихрамовая среда», старообрядцы и сектанты [Бессонов 2014: 120]. Безусловно, здесь речь идет не о догматической православной эсхатологии, не о церковном толковании и восприятии текстов Священного Писания, а именно о том, что можно называть «эсхатологическими настроениями». Сегодня это следующие эсхатологические сюжеты:

- о мировом правительстве [Андрей Горбунов, свящ. 2004: 11; Дугин 2005: 355],
 - об апостасии [Филимонов 2016: 8],
- об экуменизме [Восьмой Вселенский Собор под видом Всеправославного: в чем опасность? 2016: 31],
- о новой мировой войне (с особой ролью России) [Андрей Горбунов, свящ. 2004: 199],
 - о восстановлении русской монархии,
- о воскрешении прп. Серафима Саровского и прп. Сергия Радонежского накануне Второго Пришествия Христа [Угодница Божия Пелагея Рязанская. По рассказам очевидцев 2010: 21],
- о всемирных природных катаклизмах [Ах, мама, маменька... 2006: 190; Кочнева: URL: https://proza.ru/2021/12/19/234],
- о печати антихриста (в контексте распространения современных технологий) и «числе зверя 666» [Лучезарный батюшка. Воспоминания о игумене Гурии (Чезлове) 2005: 41; Елпидий (Вагианакис), иером. 2016: 24; Как людей с помощью новых психотехнологий загоняют в электронный концлагерь. URL: https://apologet.spb.ru/en/эсхатология-и-современность/74-электронная-идентификация-личности/762-как-людей-с-помощью-новых-психотехнологий-загоняют-в-электронный-концлагерь.html],
- о скором воцарении антихриста [Старец иеросхимонах Серафим Вырицкий 1997: 55; Угодница Божия Пелагея Рязанская. По рассказам очевидцев 2010: 5] и т. д.

Одни из них представлены от имени людей святой или якобы святой жизни, которые говорили о своем видении тех или иных предстоящих эсхатологических явлений и событий, — сюда входят разного рода пророчества, наставления и предупреждения; другие вдаются в сложнейшие богословские рассуждения, в которых зачастую усматриваются манипуляции или сознательное, а иногда и ненамеренное игнорирование тех или иных богословских фактов, которые противоречат предлагаемым читателям выводам; иные слывут аналитиками и экспертами в области общественных явлений и высказывают, например, всевозможные конспирологические теории на эсхатологические темы; кто-то специализируется напрямую на спекуляциях о Церкви — священноначалии, духовенстве, межцерковном и межконфессиональном диалогах и т.д. Среди этого многообразия есть отчетливо распознаваемые противоречия с учением Церкви.

К самому опасному и деструктивному результату таких настроений стоит отнести тот факт, когда некоторые люди находят в Церкви нечто такое, что объявляется ими как служение грядущему антихристу, и уходят в раскол сами и увлекают других, рекламируя свои якобы более «чистые» общины и религиозные взгляды распространением своей специфической литературы и ведением разнообразных сайтов в интернете, например общины извергнутых из сана схиигумена Сергия (Романова)¹ и схиархимандрита Иоанникия (Ефименко)².

При этом образ православного верующего, имеющего неподдельный интерес к современным эсхатологическим чаяниям, сознательно опущен в силу того, что его — единого образа — не существует, как не существует и единообразия в чаяниях и апокалиптических мнениях. Их разделяют, и это необходимо подчеркнуть, самые разные люди. Сводить всех современных участников эсхатологических дискуссий к «фундаменталистам» и «ультраправославным», как это иногда делается [Шнирельман 2017: 20], не представляется объективным.

¹ Святейший Патриарх Кирилл утвердил решение об отлучении от Церкви схимонаха Сергия (Романова) // Русская Православная Церковь. Официальный сайт Московского Патриархата. URL: http://www.patriarchia.ru/db/text/5707573.html (дата обращения: 16.06.2023).

 $^{^2}$ Схиархимандрит Иоанникий (Ефименко) лишен священного сана // Кинешемская епархия. URL: http://kp-eparhya.blogspot.com/2021/08/blog-post_25. html?m=0 (дата обращения: 16.06.2023).

Причины обостренного отношения к эсхатологической теме

Иногда русские эсхатологические чаяния связывают с тем, что в народе «издавна живут языческие элементы, которые принято называть пережитками. Однако они так и не изжиты. Какое-то время эти элементы пребывают как бы в анабиозе, чтобы в некий момент при благоприятных обстоятельствах очнуться от вековой спячки и вылезти наружу. Каковы же эти "благоприятные" обстоятельства? Буйство народной фантазии в церковной среде сдерживается самой Церковью: ее иерархией, ее богословами, ее праведниками. Но стоит лишь немного ослабить бдительность, как на поверхность всплывают древние мифические чудовища, поднимающиеся из глубин народного подсознания» [Миссионерский отдел Сумской епархии УПЦ. Осторожно: секта Самуила 2014: 3].

Наверное, в некоторой степени это справедливое замечание. Однако корни данной проблемы кроются в определенной непросвещенности части православных верующих в самой христианской вере, и фактически это первый и важнейший фактор наличия и распространения среди верующих как всевозможных эсхатологических настроений в широком и нейтральном смысле, так и лжеучений и заблуждений в частности.

Известный ученый Игорь Сикорский еще в 1947 г. в своем богословском труде отмечал: «...современная жизнь в последнее время построена на ужасном самообмане и на целенаправленной дезинформации менее просвещенной части человечества. На смену случайной неумелой лжи прошлого сегодня пришла целая наука о том, как дезинформировать непросвещенных» [Богословские работы И. Сикорского 2014: 117]. Эта общемировая тенденция затрагивает и христиан, в среде которых и появляются всевозможные эсхатологические лжеучителя и даже подложные тексты [Сказание Зиновия мниха о прелести антихристовой, писаное в царствование царя Алексея Михайловича в лето 7174 (1666 года) 2014]. И в отличие от непросвещенности части верующих, что является сложнейшей и фундаментальной проблемой, над которой работает вся полнота Церкви и ее апостольский потенциал, вопрос существования лжеучителей может быть отчасти раскрыт в отдельных исследованиях на стыке богословия, социологии и психологии.

Важным фактором в распространении эсхатологических настроений последних десятилетий является наблюдаемый переизбыток соот-

ветствующей церковной и недоброкачественной околоцерковной литературы. Рынок диктует свои законы, и некоторые издательства идут на поводу у «целевой аудитории», издавая то, что, в общем-то, хорошо продается.

Немалые опасности подстерегают людей, читающих околоцерковную литературу на эсхатологические темы. Если вкратце, то избыточная озабоченность приближением конца света может плачевно отразиться на их личной, социальной и духовной жизни, увести в расколы и привести к тому, что православная аскетическая традиция называет «прелестью». Следствием могут стать как деятельность отдельных лиц по вовлечению в свои мировоззренческие изыскания других людей, так и появление новых «эсхатологических чаяний», не связанных ни с традицией Церкви, ни тем более со Священным Писанием. Например, культ «отрока Вячеслава» [Ах, мама, маменька... 2006] (группа активистов, издательская деятельность и последователи), культ «Пелагеи Рязанской» [Угодница Божия Пелагея Рязанская. По рассказам очевидцев 2010] (группа активистов и издательская деятельность, взявшие на вооружение личность Пелагеи Лобачевой), аналогичный культ «старца Самуила» [Емельянова 2012] и т. д.

Можно с уверенностью предполагать, что следующим этапом после некритического прочтения подобной литературы станет убежденность в том, что «истинное спасение и вера — только у <...> "святых" отроков и старчиков» [Миссионерский отдел Сумской епархии УПЦ. Осторожно: секта Самуила 2014: 9] и, кстати, раскольников, т. е. как раз у самих идеологов эсхатологических лжеучений, которые могут несправедливо осуществлять «духовное» руководство над людьми.

Совершенно очевидно, что старчество или духовное водительство авторитетного духовника — древнейшая форма христианского пастырского служения. Блестящие примеры тому находятся в патериках и иных памятниках христианской литературы. Старчество как особое служение монашествующих священнослужителей наиболее ярко проявлялось в России в XIX в. К старцам причисляются и некоторые исповедники и подвижники, почившие уже в XX и XXI вв.

Однако, и это видно сегодня по ряду фактов и новостей в СМИ, иногда люди передают духовное руководство над собой тем, кто злоупотребляет доверием к «лжестарцам», о которых распространяется молва как об истинных пастырях «последних времен», «стоящих в истине», и т.д., в том

числе в контексте сравнения и даже противопоставления их официальной Церкви. Иногда такие священники остаются в канонических пределах РПЦ, иногда становятся т. н. непоминающими (по сути раскольниками, из ярких примеров наряду с уже упомянутыми выше — бывший епископ Анадырский и Чукотский Диомид [В чем упрекал Церковь епископ Диомид. URL: https://ria.ru/20080625/112077181.html]), деятельность которых пресекается запретом в священнослужении и т. д. Здесь же с подачи «старца» могут возникать эсхатологические настроения [Кочнева. URL: https://proza.ru/2021/12/19/234]. В любом случае плачевный итог такого «пастырства» показывает, что имеют место грубые искажения церковной духовнической практики и их радикальные отличия от того, что подлинно является старчеством и духовничеством [Иларион (Алфеев), митр. 2020: 201].

Так, на этой почве, когда существует, вполне согласно законам экономики, так называемый спрос, обусловленный в данном случае определенной дезориентацией людей в вопросах христианской веры, многовековой русской «эсхатологической традицией» и активностью идеологов эсхатологических мнений, возникло и «предложение» — распространяемые любыми способами эсхатологические настроения и лжеучения, которые иногда можно справедливо назвать «апокалиптической истерией» [Алексий II (Ридигер), патр. 2007: 11].

Должно сказать и о том факте, что до недавних пор, в частности, до известной пандемии говорить об антихристе и событиях грядущего конца света было непопулярно, в рамках проповедей в храмах и других общественных местах голос священнослужителей на эту тему практически не раздавался. Это и давало эсхатологически настроенным активистам большое раздолье для своих спекуляций.

Заключение

В данной статье были рассмотрены основные факторы, формирующие современную эсхатологическую повестку в России. К ним относятся:

- 1. Русская эсхатологическая традиция.
- 2. Современная актуализация некоторых древних эсхатологических идей.
- 3. Определенная непросвещенность части верующих в православном вероучении.

- 4. Деятельность эсхатологических лжеучителей, желающих найти последователей.
- 5. Массовая доступность недостоверных эсхатологических материалов для каждого интересующегося.

Эсхатологические заблуждения в виде высказываемых мыслей и идей, зафиксированные и передаваемые в том числе в виде текстов в книгах, брошюрах и интернет-блогах, имеют как бы свою собственную инфраструктуру.

Критическое осмысление радикальных эсхатологических настроений ни в коей мере не подрывает церковной значимости богооткровенного православного эсхатологического учения. Тема будущего крайне важна и не может игнорироваться любым христианином. Обращаясь к Священному Писанию и творениям святых отцов, можно с полной уверенностью утверждать, что накануне Второго Пришествия Христа верных Ему людей ожидает нечто из ряда вон выходящее даже по меркам бывших гонений. Это накладывает на христиан ответственность подготовить себя к грядущим событиям, чтобы не прельститься, сохранить веру во Христа и верность Ему доколе Он придет (1 Кор. 11, 26).

Литература

- Алексеев А. А. Мессианская эсхатология в раннем иудаизме и в Новом Завете // Эсхатологическое учение Церкви. (Москва, 14–17 ноября 2005 г.). Материалы. Москва: Синодальная богословская комиссия, 2007.
- Алексий II (Ридигер), патр. Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II на открытии богословской конференции Русской Православной Церкви «Эсхатологическое учение Церкви» // Эсхатологическое учение Церкви. (Москва, 14–17 ноября 2005 г.). Материалы. Москва: Синодальная богословская комиссия, 2007.

Ах, мама, маменька... Москва: Приход, 2006.

- *Бессонов И. А.* Русская народная эсхатология: история и современность. Москва: Гнозис, 2014.
- Богословские работы И. Сикорского. Серия «Вера, Наука, Творчество». Москва : ВегаПринт, 2014.

- В чем упрекал Церковь епископ Диомид // РИА Новости. URL: https://ria.ru/20080625/112077181.html (дата обращения: 15.06.2023).
- Восьмой Вселенский Собор под видом Всеправославного: в чем опасность? Москва: Дискос, 2016.
- *Горбунов Андрей, свящ.* Тайна зверя. Опыт истолкования пророчеств Апокалипсиса. ЛайнИнтерКом, 2004.
- *Дугин А. Г.* Конспирология. Наука о заговорах, секретных обществах и тайной войне. Москва: Евразия, 2005.
- *Елпидий (Вагианакис), иером.* Пророчества: Сценарий конца времен. Беседа иеромонаха Елпидия. Москва: Сибирская благозвонница, 2016.
- *Емельянова Л. Н.* Старец Самуил. Запечатленное чудо. Санкт-Петербург : Благовещение, 2012.
- *Иларион (Алфеев), митр.* Неудобные вопросы о религии и Церкви. Москва : Познание, 2020.
- *Иоанн (Снычев), митр.* Последняя битва. Киев: Православный благовестник, 2002.
- Как людей с помощью новых психотехнологий загоняют в электронный концлагерь // URL: https://apologet.spb.ru/en/эсхатология-и-современность/74-электронная-идентификация-личности/762-как-людей-с-помощью-новых-психотехнологий-загоняют-в-электронный-концлагерь.html (дата обращения: 14.06. 2023).
- *Кочнева Т.* Пророчества старца Иоанникия Ефименко // Проза.ру. URL: https://proza.ru/2021/12/19/234 (дата обращения: 16.04.2023).
- Лучезарный батюшка. Воспоминания о игумене Гурии (Чезлове). Вологда, 2005.
- Миссионерский отдел Сумской епархии УПЦ. Осторожно: секта Самуила. Сумы: Издательский отдел Сумской епархии УПЦ, 2014.
- Независимый летописный свод 80-х годов XV века // Библиотека литературы Древней Руси. Т. 7: Вторая половина XV века. Санкт-Петербург: Наука, 1999.
- Сказание Зиновия мниха о прелести антихристовой, писаное в царствование царя Алексея Михайловича в лето 7174 (1666 года). Издательство Свято-Успенской Почаевской лавры, 2014.

- *Соловьев В. С.* Россия и Вселенская Церковь / пер. с фр. Г. А. Рачинского. Москва, 1911.
- Старец иеросхимонах Серафим Вырицкий. Издание 2-е, исправленное. Издательство Спасо-Преображенского Мгарского монастыря, 1997.
- *Трубецкой Е. Н.* Старый и новый национальный мессианизм. Москва : Директ-Медиа, 2008.
- Угодница Божия Пелагея Рязанская. По рассказам очевидцев. Владимир : Собор, 2010.
- Филатов М. В. Эсхатологические традиции русского народа // Лесной вестник. № 3. Москва : Издательство МГУЛ, 1999. С. 31.
- Филимонов В. П. О смертоносном духе мира сего. Вектор, 2016.
- *Шнирельман В. А.* Колено Даново: эсхатология и антисемитизм в современной России. Москва: Издательство ББИ, 2017.

References

- Akh, mama, mamen'ka... [Oh, Mother, Mother...]. Moscow: Prikhod Publ., 2006.
- Alekseev A. A. [Messianic eschatology in early Judaism and in the New Testament]. *Ehskhatologicheskoe uchenie Tserkvi. Moskva, 14–17 noyabrya 2005 g. Materialy* [Eschatological teaching of the Church. Moscow, November 14–17, 2005. Materials]. Moscow: Synodal Theological Commission, 2007. (In Russ.)
- Aleksii II (Ridiger), patr. [The word of His Holiness Patriarch Alexy II of Moscow and All Russia at the opening of the theological conference of the Russian Orthodox Church "Eschatological teaching of the Church"]. *Ehskhatologicheskoe uchenie Tserkvi. Moskva, 14–17 noyabrya 2005 g. Materialy* [Eschatological teaching of the Church. Moscow, November 14–17, 2005 Materials]. Moscow: Synodal Theological Commission, 2007. (In Russ.)
- Andrei Gorbunov, svyashch. *Taina zverya*. *Opyt istolkovaniya prorochestv Apokalipsisa* [The secret of the beast. The experience of interpreting the prophecies of the Apocalypse]. LainInterKom Publ., 2004.

- Bessonov I. A. *Russkaya narodnaya ehskhatologiya: istoriya i sovremennost'* [Russian Folk Eschatology: History and modernity. Moscow: Gnozis, 2014.
- Dugin A. G. *Konspirologiya*. *Nauka o zagovorakh, sekretnykh obshchestvakh i tainoi voine* [Conspiracy theory. The science of conspiracies, secret societies and secret warfare]. Moscow: Evraziya Publ., 2005.
- Elpidii (Vagianakis), ierom. *Prorochestva: Stsenarii kontsa vremen. Beseda ieromonakha Elpidiya* [Prophecies: The scenario of the end of time. Conversation of Hieromonk Elpidius]. Moscow: Sibirskaya blagozvonnitsa Publ., 2016.
- Emel'yanova L. N. *Starets Samuil. Zapechatlennoe chudo* [Elder Samuel. A miracle incarnate]. St. Petersburg: Blagoveshchenie, 2012.
- Filatov M. V. [Eschatological traditions of the Russian people]. *Lesnoi vestnik* [Forestry Bulletin]. 1999, no. 3, p. 31. (In Russ.)
- Filimonov V. P. *O smertonosnom dukhe mira sego* [About the deadly spirit of this world]. Vektor Publ., 2016.
- Ilarion (Alfeev), mitr. *Neudobnye voprosy o religii i Tserkvi* [Uncomfortable questions about religion and the Church]. Moscow: Poznanie Publ., 2020.
- Ioann (Snychev), mitr. *Poslednyaya bitva* [The last battle]. Kiev: Pravoslavnyi blagovestnik Publ., 2002.
- Kak lyudei s pomoshch'yu novykh psikhotekhnologii zagonyayut v ehlektronnyi kontslager' [How people are driven into an electronic concentration camp with the help of new psychotechnologies]. Available at: https://apologet.spb. ru/en/ehskhatologiya-i-sovremennost'/74-ehlektronnaya-identifikatsiya-lichnosti/762-kak-lyudei-s-pomoshch'yu-novykh-psikhotekhnologii-zagonyayut-v-ehlektronnyi-kontslager'.html (accessed 14.06. 2023).
- Kochneva T. *Prorochestva startsa Ioannikiya Efimenko* [Prophecies of the elder Ioannikiy Efimenko]. Available at: https://proza.ru/2021/12/19/234 (accessed 16.04.2023).
- Luchezarnyi batyushka. Vospominaniya o igumene Gurii (Chezlove) [Radiant father. Memories of Hegumen Guriy (Chezlov)]. Vologda, 2005.
- Nezavisimyi letopisnyi svod 80-kh godov XV veka [Independent chronicle of the 80s of the XV century]. *Biblioteka literatury Drevnei Rusi. T. 7. Vtoraya*

- *polovina XV veka*. [Library of literature of Ancient Russia. Vol. 7. The second half of the XV century]. St. Petersburg: Nauka Publ., 1999.
- Ostorozhno: sekta Samuila [Caution: the sect of Samuel]. Sumy : Izdatel'skii otdel Sumskoi eparkhii UPTS Publ., 2014.
- Shnirel'man V. A. *Koleno Danovo: ehskhatologiya i antisemitizm v sovremennoi Rossii* [Dan's tribe: Eschatology and anti-Semitism in modern Russia]. Moscow: BBI Publishing House, 2017.
- Sikorskii I.I. *Bogoslovskie raboty* [Theological works]. Moscow: Vega Print Publ., 2014. Seriya: «Vera, Nauka, Tvorchestvo» [Series: "Faith, Science, Creativity"].
- Skazanie Zinoviya mnikha o prelesti antikhristovoi, pisannyi v tsarstvovanie tsarya Alekseya Mikhailovicha v leto 7174 (1666 goda) [The legend of Zinovy Mnikh about the charms of the Antichrist, written in the reign of Tsar Alexei Mikhailovich in the summer of 7174 (1666)]. Publishing House of the Holy Dormition Pochaev Lavra, 2014.
- Solov'ev V. S. *Rossiya i Vselenskaya Tserkov'*. *Perevod s frantsuzskogo G. A. Rachinskogo* [Russia and the Universal Church. Transl. from French by G. A. Rachinsky. Moscow, 1911.
- Starets ieroskhimonakh Serafim Vyritskii. Izdanie 2-e, ispravlennoe [The elder Hieroschemonk Seraphim Vyritsky. 2nd edition, revised]. Publishing House of the Spaso-Preobrazhensky Mgar Monastery, 1997.
- Trubetskoi E. N. *Staryi i novyi natsional'nyi messianism* [Old and new national Messianism]. Moscow: Direkt-Media Publ., 2008.
- *Ugodnitsa Bozhiya Pelageya Ryazanskaya. Po rasskazam ochevidtsev* [Saint of God Pelageya of Ryazan. According to eyewitness accounts]. Vladimir : Sobor Publ., 2010.
- *V chem uprekal Tserkov' episkop Diomid* [What Bishop Diomides reproached the Church with]. Available at: https://ria.ru/20080625/112077181.html (accessed: 15.06.2023).
- Vos'moi Vselenskii Sobor pod vidom Vsepravoslavnogo: v chem opasnost'? [The Eighth Ecumenical Council under the guise of the Pan-Orthodox: what is the danger?]. Moscow: Diskos Publ., 2016.